

FUNDADOR: D. JOSÉ LOMBARDEO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA

Domingo 8 de Junio de 1913 - San Soverino.

DE ACTUALIDAD

La maldición

Ya hay un puñado más de nombres en la lista negra de los españoles sacrificados a la estúpida variedad oficial de pretender conquistar Marruecos. A todos los anteriores, tantos ya, se sumaron ahora otros cuantos hombres jóvenes, mozos sanos y útiles, generosos y necesarios a su raza, a su gente, a los que los smaban y ahora los lloran inconsolables, viéndolos víctimas de una tenacidad inexplicable de los políticos que quieren el suicidio nacional.

Esos ariscos peñascales marroquíes van a ser el finis Hispaniae. Es curioso lo que ocurre con esto: cada español, asilado y particularmente, pública y colectivamente muchas veces también, reniega de la pesadilla rifeña, que nos hizo volver atrás cuando, con inesperada vitalidad, íbamos avanzando económica y políticamente, como nadie habría calculado pocos años antes que pudiéramos avanzar. Todos claman al cielo nuestra desdicha implacable, que nos manda un nuevo tropiezo grave cuando, a costa de tan mortales amputaciones, parecía que estábamos libres de andanzas coloniales, causa perenne de nuestras desgracias. Todos se indignan de que los Gobiernos, con ciega locura increíble, prodigan generosamente en el Norte de África un dinero amasado con sangre y que, sin riesgos ni amarguras, sería la salvación nacional, si se aplicase a lo indispensable.

Pero ello es que nadie se atreve a chistar oficialmente, a decir su opinión, mesurada y fríamente, pero de modo tal que esa opinión, que es la de la nación entera, víctima de las caprichosas alucinaciones de unos cuantos interesados megalómanos, pesase y se impusiese en las resoluciones nacionales, que a todos nos obligan y alcanzan. Y así, sin que la protesta se exteriorizase, sin que los enemigos de esa ruinosa empresa se cuenten y calculen la extensión de sus fuerzas, la empresa sigue y su influencia funesta continúa ahogándonos.

¿Cuál es, sin llegar a extremos lamentables, el remedio posible para estos terribles males nacionales...? ¡Y, sin embargo, no cabe duda de que lo hay!

Pero ello es que, a nuestro pesar, los encargados de hacer nuestra felicidad se empeñan en que conquistemos Marruecos y no hay más remedio de conquistarlo.

Se ha dicho cien veces que ningún bien podrá venirnos de esa conquista, si a ella arribamos; que para capitales y brazos españoles, si algún empleo para ellos encerrasen aquellos riosos estériles, da lo mismo el país que haya realizado la empresa, porque difícilmente pretenderíamos que a nuestros compatriotas del Rif les fuese mejor que a los de Orán y de Argel y ya no se diga los de Buenos Aires y la Habana; mientras que, al país que ocupe, conquiste y civilice (?) aquello, el esfuerzo de hacerlo le costará fabulosamente caro.

Pero, no importa; para contestar a todas esas sangrantes razones se inventó una frase, que es como aquí se defienden todos los disparates. Se dijo: «¡y como quedará España, encerrada entre dos Francias, la de Europa y la de África!» ¡Cómo si ahora no quedase lo mismo con la diferencia de tener que conquistar un enorme país indómito y de hacerse fuertes en él, en vez de artillar eficazmente nuestras costas del Mediterráneo!

Y así vamos. A la conquista africana y a que día tras día y año tras año, se entieren allí lo que no tenemos de oro y lo mejor de nuestra, cada vez más escasa moneda.

¡Duro y curioso sino histórico el nuestro! En cuanto se nos acabaron las causas de conflicto, nos apresuramos a inventar otras, para no estar bravo sobre bravo.

...Hasta ahora nuestro calvario era sólo en los alrededores de Melilla. Ahora llega desde muy abajo, en Larache, hasta las cercanías de Tetuán. ¡Va a ser la brega que se nos está preparando!

Así empieza la temporada, cuyos primeros horrores, como de costumbre también eso forma parte de nuestra vieja experiencia de colonistas—van dándonos a dosis pesadas, por cucharadas, hablando hoy de contusos, mañana de heridos, pasado de muertos, y ya después de dando ver en sus detalles todo el horror del cuadro!

...Pero nuestro porvenir está allí y hay que salvarlo y nuestro interés consiste en colonizar cuanto antes los territorios, aunque nos cuesten muchos millones y mucha sangre.

[Lo que se reírán los franceses, los ingleses, los alemanes que respaldaron nuestros derechos, cuando vean los sinsabores que pasamos para mondar la fruta que ellos han de saborear!

Junta provincial de Sanidad

En el despacho del gobernador civil se reunió ayer tarde la Junta provincial de Sanidad.

Trató de una denuncia formulada por varios vecinos de Riveira, acerca de la calidad de las aguas de una fuente pública, y se acordó reclamar el envío de muestras de dichas aguas para analizarlas en un laboratorio de esta capital.

El inspector de higiene pecuaria dio cuenta de que existen diferentes casos de muermo en el ganado caballar en Arzúa y Briandosa, y de carbunco en el vacuno de San Pedro de Visma, y se acordó adoptar las medidas de precaución necesarias, para evitar el contagio, de dichas enfermedades.

DE LA PRENSA REGIONAL

Estudiantes portugueses.

Un distrito compostelano dice que el día 11 del corriente llegarán a Mondariz los profesores y alumnos de la Facultad de Medicina de Coimbra con objeto de visitar aquel balneario.

El médico-director del establecimiento D. Casimiro Torre ha dirigido con tal motivo una carta al decano de la Facultad de Medicina de la Universidad de Santiago invitando a visitar el balneario en la misma fecha a los profesores y alumnos de último año de dicha Facultad, con lo cual confraternizarían portugueses y españoles.

La seguridad en los trenes.
La prensa de Pontevedra denuncia que en el trayecto de aquella ciudad a Vigo se vienen sucediendo con escandalosa frecuencia robos de equipajes. Los conductores de los buques son fracturados y los casos se suceden de todo lo que encuentran de valor.

Ultimamente, un viajero procedente de Buenos Aires, D. Francisco Rodríguez, advirtió al llegar a Pontevedra que su baúl estaba abierto y que faltaban de él ropas, alhajas y efectos por valor de 500 pesetas.

Desgracias.
Un marinero de 52 años, llamado José María Torres, que después de haber pasado la mañana pescando regresaba el otro día a Pontevedra en el través de Marín, por haber llegado a él la noticia del fallecimiento de un hermano, se cayó del vehículo al suelo por haberse roto la cadena de la plataforma, sobre la cual iba recostado, y por consecuencia del golpe sufrió una conmoción cerebral que le produjo la muerte. El infeliz dejó mujer y cinco hijos.

El mismo día recibieron sepultura los cadáveres de los dos hermanos.

En la playa de San Francisco, de Vigo, apareció flotando sobre las aguas el cadáver del capitán del torpedero Juan Vilela Márquez, que faltaba de su casa desde el domingo último.

Supónese que por efecto de la embriaguez, que era en el habitual, se cayó al mar y pereció ahogado.

Deja mujer y dos hijos en Couto, de donde era vecino. Una pobre mujer de vida alegre, llamada Dolores Ruiz, se volvió loca.

Su locura es furiosa, por lo cual hubo que recluirla en el cárcel.

Será enviada a Sevilla, su pueblo natal.

HALLAZGO DE UN FETO

UN INFANTICIDIO

Dos niños que ayer a las nueve de la mañana jugaban en la playa del Orzán, hallaron a espaldas de la fábrica de Puzig un feto completamente desmenuado.

Inmediatamente fueron a dar cuenta del hallazgo a un guardia municipal y éste pasó aviso al juez de instrucción, quien se constituyó en el punto mencionado y ordenó que el feto fuese trasladado al anfiteatro del cementerio.

Ayer mismo, por la tarde, se practicó la diligencia de autopsia, y de ella resultó que el feto era un niño y que solo llevaba siete meses en el claustro materno.

Los médicos encargados de dicha operación informaron que la criatura nació con vida y que su exhumación debe proceder de la noche de anteaño, ó sea pocas horas antes de haber sido hallada en el Orzán.

Tenía el cordón umbilical roto y aun manaba sangre cuando en los primeros momentos lo examinó el médico forense.

Se ignora quien sea la desnaturalizada madre; pero la policía y la guardia municipal practican desde ayer activas gestiones para averiguarlo.

Un raposo extraordinario

Nos escribe nuestro corresponsal en Leiro dando cuenta de una captura importantísima realizada en las inmediaciones de aquella localidad.

Varios campesinos apresaron con trampa un zorro verdaderamente monumental, pues pesaba unos setenta kilos. Tenía el pelo rizado y los ojos mucho mayores de lo que se usa entre sus congéneres.

En el estómago se le encontraron varias plumas de ave, algunas felpas y unos trozos de papel arrugado y escrito, que por lo que se pudo descifrar eran notas de una sesión de Ayuntamiento.

Dícese que la piel de este admirable ejemplar, con el rabo, que mide 1'50 metros de largo, será enviada al presidente del Senado Sr. Montero Ríos.

La noticia, como se ve, es un poco extraña, pero la damos a título de información y sin salir garantidas de ella, porque tratándose de un raposo tal todo es verosímil.

La Octava de la Pescadería

Hubo anoche verbena, la primera del año, en la calle del Orzán.

Desde la esquina de la Fita a la del Sol, iluminaron los vecinos la vía con focos de arco voltaico y la adornaron con arcos de follaje, banderolas, guirrales, etc. Y hubo organillos, baile, cohetaría, mucha animación y mucho bullicio.

En otro trozo de la calle, del pórtico de San Andrés para allá, iluminación a la veneciana, arcos, banderas, esbaldos, todo lo que suele utilizarse como decorativo en esta clase de fiestas.

Hubo aquí también derecho de música de organillo, fuegos artificiales y globos.

Como la noche estaba espléndida, la gente se echó a la calle para disfrutar de unas horas de holgorio.

Hoy y mañana se repetirá la verbena.

En la iglesia de San Nicolás se celebrará hoy la función de la Octava de esta prometa y de la de San Jorge, según ya hemos dicho, y promete resultar brillante.

La misa mayor será a las once y media, con orquesta y sermón, que pronunciará el elocuente canónigo lectoral de la catedral de Santiago D. Leopoldo Eijo, orador muy afamado.

Por la tarde, a las seis y media, saldrá la procesión, y en ese momento se hará una salva de dieciséis cañonazos.

Conducirá el guión el gobernador civil y presidirá el alcalde con varios concejales.

La procesión, a la cual asistirán alumbrando las Asociaciones católicas de caballeros, será seguramente muy lucida.

Figurarán en ella las bandas de música de Isabel la Católica y del Hospicio.

El itinerario que recorrerá es el siguiente: San Nicolás, Barrera, San Andrés, Santa Catalina, Cantón Grande, Real y Bailén.

LOS METALÚRGICOS

Ayer quedó normalizada por completo la vida del trabajo en la Coruña.

Por la mañana se abrieron todas las fábricas de fundición y talleres de herrería que permanecían cerrados desde hace seis semanas, incluso los de los patronos señores Ortiz, Rey y Wonenburger, que, como es sabido, están ausentes, y los obreros metalúrgicos entraron en ellos a la hora de costumbre y reanudaron la labor tanto tiempo interrumpida.

Para consolidar la situación no falta más que el acuerdo entre patronos y obreros para establecer las bases de trabajo.

Mañana comenzarán las conferencias entre las respectivas comisiones para discutir las mejoras que los obreros pretenden.

UN NAUFRAGIO

El vapor "Bárcona"

Navegando de Bilbao para Inglaterra, se fué a pique el día 1.º del actual, en el golfo de Vizcaya, el vapor uruguayo "Bárcona", propiedad de los señores Viudé e Hijo de M. Bárcona, de Vigo.

Conducía 1.306 toneladas de mineral y lo mandaba D. José Picher, antiguo práctico de aquel puerto.

La tripulación, compuesta de 27 hombres, fué recogida por otro vapor y conducida a Bilbao.

El buque y el cargamento se hallaban asegurados.

EL FERROL

Junio 7.

EXPERIENCIAS DE TORPEDOS.
El lunes próximo darán comienzo a la entrada del puerto las prácticas reglamentarias de torpedos que anualmente verifica la Brigada torpedista de este Apostadero.

Hoy fué remolcado al indicado puerto el crucero *Conde del Venadito*, desde donde se harán las experiencias.

LAS PRUEBAS DEL "ESPERANZA".
Amplio hoy las noticias enviadas ayer por telegrama, respecto a las excelentes pruebas realizadas, por el acorazado *España*.

Empezó la prueba oficial en alta mar, a las cinco de la tarde de anteaño.

Como es sabido, tratábase en esta primera salida de examinar los consumos de combustible.

Para ello se recorrió sobre la milla medida en la ensenada de San Jorge, que tiene a 0.13 metros.

Las mareas se vetan con gran claridad.

El *España* obtuvo el resultado siguiente:
Velocidad 10,04 millas. Revoluciones 233 por minuto.
De noche navegó la poderosa nave entre la torre de Hércules y Cabo Villano, manteniéndose la velocidad regular.

De madrugada se puso el *España* al alcance del semáforo y con ayuda del Código Internacional se puso el siguiente telegrama: «NavaMadrid». Terminadas muy satisfactoriamente las pruebas de consumos.

La velocidad obtenida por el nuevo acorazado superó a las condiciones estipuladas.

En resumen: la primera prueba del *España* fué un extraordinario éxito para todos.

VARIAS NOTICIAS.
Fondó ayer en este puerto el cañonero *Hernán Cortés*.
El lunes saldrá del dique el *Doña María de Molina*.

EL CORRESPONSAL.

DE LA TORERÍA

El hombre del día

Con este título publica el *A.B.C.* llegado ayer la siguiente «Nota rápida»:

«A la caída de la tarde, en todas partes, en la Castellana, de coche a coche; en la Carrera de San Jerónimo, en los grupos de los pelamis; en las terrazas de los cafés; cuando permitan el diálogo los mendigos; en el salón de conferencias del Congreso—el del Senado lo ha convertido D. Eugenio en un salón de baños rusos—, no se habló de otra cosa. ¡Qué fenómeno de hombre! Esta era la exclamación general: Pongamos capitán general y nos quedamos cortos. ¡Era que había vuelto a abrir su pico de oro D. Melquiades! ¡Era que D. Pablo había cambiado de disco en su fonógrafo parlamentario! ¡Era que, en fin, un juez había metido en chirrión a todos los que saben algo del crimen del capitán Sánchez! ¡Era que el alcalde se decidía a dejar la vara, y no a cambio de la cartera de Gracia y Justicia, sino con conciencia de que ni con él ni sin él tienen estas cosas peor remedio! ¡Era que José Luis de Triana, el Gallo Chico, había vuelto loco al público de la plaza de toros en la lidia de las reses que le correspondieron! ¡Ah! es nada lo que hizo el joven Telemaco de la tauromaquia Calisto no se consolaba de ello el sol se pusiese sin que el héroe de la tarde entrase triunfalmente en Madrid en hombros de un pueblo que gritase enronqueado ¡vivan las coletas! como gritó en otro tiempo ¡vivan las caenas!»

Se acabó lo que se daba, y se daban emociones parlamentarias. Se hablaba del salto de D. Melquiades; pero ya anche no se hablaba más que de los Sáltillos toreros, banderilleados y estoqueados por el Melquiades de la torería. La suerte de recibir evolucionistas, intentada por Romanones, ha quedado eclipsada por la de recibir toros, que por tres veces intentó el Gallo. Se acabaron los jóvenes de treinta años ante este moce, que se come los pelos crudos.

Siempre es un consuelo que en un país donde no parecen hombres grandes—entiéndase grandes hombres—haya siquiera Gallos Chicos.

Pues bien, señores; este fenómeno de la torería, del cual dice toda la prensa madrileña que el jueves último hizo con las banderillas, con la muleta y con el estoque cosas que no se han visto hacer a nadie, es el que la Asociación de la Prensa coruñesa tiene contratado para su estupenda corrida del 13 de julio próximo.

Prepárense, pues, a aplaudir hasta romperse las manos.

NOTAS DE SPORT

Esta tarde a las tres y media se celebrará en el campo de Monelos el *match* de *foot-ball* concertado entre el primer equipo del *Real Club Coruña* y el del *British*, de Ferrol.

En el campo de Riazor jugarán a las cuatro los equipos de los clubs *Gallego* y *Alondra*.

También jugarán el *Galicia* y el *Guisano*.

En *Piedralonga* (Palavea) inaugurará un nuevo campo de *foot-ball* los equipos *Arriola* y *Coruña-Mo-derno*.

Después del *match* se celebrará un animado baile.

LA ÚLTIMA HUELGA

UNA CARTA

Señor Director de El NOROESTE.

Muy señor mío y amigo:
Por algunos periódicos de la Coruña que pude leer en diferentes casinos y por varios telegramas que recibí con muchos días de retraso (sin duda porque al expedirlos no se informaron en mi casa del sitio donde me hallaba) conozco las gestiones hechas por el Sr. Martínez Fontela y otras autoridades para solucionar la huelga de metalúrgicos.

Agradezco las gestiones hechas por el Sr. Fontela encaminadas con el mayor buen deseo, con gran sentimiento humanitario y con tendencia muy lógica de amparar al débil. En tal sentido uno mis modestos aplausos a los que toda la prensa de la Coruña tributó al popular primer teniente de alcalde.

En lo que no puedo estar conforme con el Sr. Fontela y demás señores que intervinieron en dichas gestiones es en la mal fundada creencia de que yo podía solucionar la huelga y de que de mí dependía el que los demás patronos aceptaran lo que yo por mi cuenta y riesgo pudiese aceptar.

Sin duda el Sr. Fontela, a pesar de su reconocido talento, se olvidó de que los demás patronos metalúrgicos son mayores de edad, personas conscientes y por lo tanto muy capaces de gobernar sus respectivas casas, sin que yo, que apenas puedo gobernar la mía, me meta a gobernar la ajena.

También debo advertir que los patronos metalúrgicos no tienen jefe y sus acuerdos son tomados por todos, siempre meditados, y sin que exista la costumbre de oponerse a las peticiones de los obreros por sistema ó capricho. Cuando nos hacen peticiones que no podemos atender por la precaria situación de nuestras industrias, no tenemos más remedio que resistirnos. A conocerlas por lo que nuestra situación económica nos permite hacer mayores sacrificios que los que venimos haciendo.

Nuestros obreros y el público en general saben perfectamente que en las industrias similares a las nuestras, lo mismo las de la región que del resto de España, se trabajan 10, y en algunas 11 horas en el taller con luz artificial. Nosotros, que estamos en peores condiciones, trabajamos nueve en verano y en invierno lo que da el día, que muchas veces, por las condiciones especiales que tienen que tener nuestros talleres y por el material que elaboramos, apenas llega a ocho.

Esto, unido a las innumerables ventajas que tienen las fábricas del Norte, ligadas a los grandes centros productores de primeras materias, hacen que nuestros talleres lleven una vida más tranquila y que nuestra industria se vea invadida por los trabajos elaborados en otras fábricas de fuera de la población; buena prueba de ello lo dan las armaduras del palacio municipal, los más importantes trabajos metalúrgicos del mercado de la plaza de Lugo, la construcción metálica de la casa de D. Tomás de Torre, las de la ultimamente construida en la plaza de María Pita por D. Luis Rey, las grandes partidas de tubos y parrillas que hay siempre en nuestros muelles, é infinitad de artículos que huelga citar.

Y no es que nuestros talleres no estén dotados de elementos mecánicos capaces de ejecutar estos trabajos; los talleres en que estas obras se han construido son, en general, peores que los nuestros y muchos de ellos quisieran tener las modernas máquinas que hay en los de la Coruña; a pesar de lo cual sólo estamos destinados a hacer los trabajos que nos dan de favor y que regularmente son los que otros no quieren, por ser puramente personales y que en algunos casos suelen perjudicarnos.

De no ser así, nadie se opondría a conceder a los obreros todo lo que pidesen; y por lo menos no tendría inconveniente en ello, puesto que también soy obrero; vivo de mi trabajo y hago grandes equilibrios para poder atender a las necesidades de mi industria, y los obreros metalúrgicos, si quieren mejorar, como es lógico, que se pongan en las condiciones en que en general están los de otras ciudades, que acuden a las escuelas, que las hay, y sino piden que se creen, que admitan los trabajos a desdén en los casos propios para ellos, como hacen en todas partes; entonces los sueldos serían mayores sin perjuicio para nadie y esto no son fantasmas. Yo puedo probar con los libros de mi casa como algunos obreros que ganaban cuatro pesetas llegaron a ganar entre ocho y doce pesetas diarias, pagándose la unidad de obra al mismo precio que valiera cuando trabajaban con jornal ordinario; más esto no le permite la sociedad de obreros metalúrgicos, que extremando sus fines humanitarios, dice que con ello se restan brazos; sin tener en cuenta que en la Coruña no hay un solo obrero de este gremio que esté sin trabajo, y cuando las fábricas no tienen pedidos, cosa frecuente casi todos los inviernos, los patronos sostienen sus obreros. Yo jamás suspendí a los míos, a pesar de faltarme muchas veces el trabajo y otras no tener primeras materias. En todo tiempo los he sostenido, muchas veces con gran sacrificio.

Si esto hay alguien que lo crea exagerado y vea en nuestras industrias, tal como hoy están, un buen negocio, tiene mis talleres a su disposición. Los cedo en inmejorables condiciones; vean los señores que han gestionado la solución de la huelga si les conviene quedarse con ellos. A mi juicio sería la obra más altruista que podrían hacer en favor de los obreros, ya que creen que los industriales somos egoístas, sin tener en cuenta que los patronos de la Coruña, la mayor parte somos más obreros que los mismos obreros; por lo menos yo así me considero.

Sólo me resta decir que si salté de la Coruña no fué por entorpecer las gestiones de arreglo de la huelga; lo hice para encargarme algunos trabajos en las fábricas del Norte. Por cierto que estoy encantado del resultado de estos encargos. Pero tengo la completa seguridad de que los que me censuran, no son capaces de facilitarme dos pesetas si las necesito para mí ó para mi industria.

Mil gracias señor director y queda de V. afectísimo seguro servidor q. b. s. m.

JULIO WONENBURGER.

Pasajes, 4 Junio 1913.

VIAJEROS

Ha salido para su casa de Verines, en Leixos, el decano de los maestros de la provincia, hoy jubilado, D. Manuel Freire Rodríguez.

Saló ayer para Lugo el prestigioso hombre de negocios D. Juan Sánchez López, que pasará el verano con su distinguida esposa en las cercanías de esta capital.

Ha regresado de Ponte Cureses la señora viuda de Gil Alvarez con sus bellas hijas.

Está en la Coruña nuestro activo corresponsal en Camariñas D. Andrés Carril.

Para predicar el sermón de la Octava llegó ayer el canónigo lectoral de la catedral compostelana D. Leopoldo Eijo.

Hállanse en la Coruña los abogados de Ferrol don Jenaro González Rosón y D. Juan Pardo.

Estuvieron ayer en la Coruña el presidente de la Asociación de Turismo, D. Guillermo de Oya y su hermano político D. Emilio Fabregas.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Vapores *Segundo*, de Barcelona y *Villagracia*, de Rotterdam y *Boulogne*; pailebot *Española*, de Orizueira, con carga general, y lanchas de vela *Luisa*, de Ferrol, en lastre, y *Virgen del Rosario*, de Cedeira, con leña.

Barcos de pichados.—Vapores *Carbonos Asturianos*, para Gijón, en lastre; *Hollandia*, para Buenos Aires; *Segundo* y *Cabo Quejo*, para Ferrol; pailebot *Española*, para Orizueira, y lanchas de vela *Virgen del Rosario*, para Cedeira; *Luisa*, para Ferrol, con carga general, y *San Esteban*, para Ponteuceso, con maíz.

Carga.—Del vapor *Segundo* fueron alijados 588 bultos de arroz de macera, 50 de bales, 50 de tejidos, 371 de esparto, 15 sacos de arroz, 100 cajas de azulejos, 10 de pimiento, 21 de aguas, 125 sacos de cebada, 203 de corteza de pino, 55 de azufre, 217 de azúcar, 200 de centeno, 17 bocoyes de sebo y 50 bultos de maquinaria.

EL VAPOR «HOLLANDIA»
A las ocho de la noche ancló ayer en nuestro puerto el vapor *Hollandia*, de la Mala Real Holandesa.

En tránsito para la República Argentina conducía 469 pasajeros y aull recogió 30.

Se hizo el buque a la mar a las nueve y media de la noche con rumbo a Buenos Aires.

Telegramas

(Contenidos de nuestro corresponsal en Madrid)

La situación política

MADRID 7.

Romanones a la Granja.—Esperando su regreso.—Enorme expectación

A las seis de la mañana marchó en automóvil a la Granja el jefe del Gobierno, para despachar con el rey.

Conocíese extraordinaria importancia a esta entrevista del conde de Romanones con el soberano.

Sábase que el presidente del Consejo expondrá al monarca la situación difícil en que el Gobierno se halla.

Es una grandísima expectación por conocer el resultado de las votaciones de esta tarde en las Cámaras.

De ellas dependerá la continuación del Gabinete.

Habla Alba.—Esperando a Romanones. Sin noticias

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas a la una y media de la tarde.

Dijones que a las 11'40 salió el conde de Romanones para la Granja y que lo estaba esperando de un momento a otro.

Aumenta la expectación por conocer las noticias que traiga el jefe del Gobierno.

En el ministerio de la Gobernación esperan los ministros, muchos diputados y periodistas.

Agregó el Sr. Alba que caerse de noticias y que a las tres de la tarde volverá a recibirnos para decirnos lo que haya.

Visitas comentadas

Ha sido muy comentada la visita que hicieron esta mañana al ministro de la Gobernación tres de los diputados que firman la proposición incidental presentada por el Sr. Barrell.

También le visitaron otros ministros con objeto de recoger impresiones sobre el viaje del conde de Romanones.

Contra Melquiades Alvarez

España Nueva dedica toda su primera plana al acto realizado por Melquiades Alvarez.

A todo lo ancho de la plana y en letras gordas, pone los siguientes títulos:

«Ante una traición política.—Soriano lo anunció hace siete años.—Lo que hace un hombre por una carrera.»

En el centro de la plana aparece una caricatura que representa un loricó con la cara de Melquiades Alvarez y debajo dice: «Se vende».

Sigue la expectación.—Alba y los periodistas. La entrevista de Romanones con el rey.

Como el Sr. Alba nos había dicho que nos recibiría a las tres de la tarde, sigue la expectación, esperando a los periodistas muchos diputados.

A las tres y cuatro nos recibió el ministro de la Gobernación.

Dijones que había estado allí el conde de Romanones, de regreso de la Granja y que habían conferenciado por espacio de media hora.

Manifestó el conde de Romanones que había expuesto al monarca lo ocurrido en las Cámaras.

Habló de las votaciones que esta tarde habrá en el Congreso y en el Senado.

Respecto a la dimisión del Sr. Montero Ríos, dijo que no era cosa definitiva y aunque el Gobierno no modificara su criterio, hará lo posible por evitar la dilaconada del Sr. Montero.

Romanones en

Apoya las mancomunidades, creyendo que serán un freno para los abusos del poder central. Creándose la religión—dice—se creará el espíritu patriótico. Contéstale el Sr. ABADAL, en nombre de la Comisión. Defiende el proyecto. Responde el Sr. ABADAL. El Sr. LABRA pide que se le reserve la palabra para la próxima sesión. Levántase de la hoy a las seis en punto.

Congreso

La sesión de ayer

MADRID 7. Animación en el Congreso.—Extraordinaria afluencia de gente.—¿Dimitirá el Gobierno? Desde las once de la mañana se formó una enorme cola en el Congreso. Las papeletas se vendían a altos precios. Los secretarios venían asediados por la demanda de papeletas, las cuales se agotaron. A las dos de la tarde comienza a entrar el público. Primeramente van entrando las señoras. Reina grandísima exaltación. Créese que esta tarde dimitirá el Gobierno. En los pasillos del Congreso forman corrillos los diputados, haciendo infinitos comentarios. Asegúranse que surgirán grandes acontecimientos. Hicieron muchas cabaladas, algunas extraordinariamente fantásticas.

COMIENZA LA SESION

Abrese a las tres y media. Preside el Sr. Villaverde. En el banco azul sientanse los señores conde de Romanones y Navarro Reverter. Los escotos están ausentados. Las tribunas véanse materialmente repletas. El debate político. Reanúdase el debate político. El Sr. BURELL resista la proposición incidental presentada ayer. Pide que se le reserve la palabra para intervenir en este debate.

Habla Maura

Levántase el Sr. MAURA para rectificar. Comienza diciendo que recogerá algunas de las alusiones que se le han dirigido, por creer que así cumple con su deber. No oree—añade—que haya nadie a quien le hayan molestado mis palabras. Luego da gracias por los términos en que le han tratado los oradores que intervinieron en este debate. Dice que por las condiciones especiales en que éste se desarrolla no recogerá algunas frases más ó menos injuriosas que se le han dirigido y que solo fijará su atención en el bien público, lo cual debiera ser el ideal de todos. Si se hubieran tomado—añade—la molestia de leer mi discurso, habrían visto que no digo nada contra la mayoría.

Da lectura a la carta que dirigió a los señores Ascárate y Dato, como presidentes de las últimas Cortes conservadoras, para fijar lo que en ella dice, que no es lo que quieren algunos que diga. Insiste—dice—en que en el año 1909 hubo quien se opuso a nuestra labor parlamentaria, incluso a la aprobación de los presupuestos. El hecho de no dejar siempre expuesta la rega prerrogativa, me parece una política sórdida. En cuanto a la colaboración de que se habla en mi carta, vosotros mismos habéis dicho que administrables contra nosotros la obstrucción con cuantas gotas.

Sigue diciendo que en España sobran leyes pero que falta educación cívica para cumplirlas y hacerlas cumplir. Afirma que una de las causas de esta falta de educación obedece a que las izquierdas nada han hecho por educar al pueblo. Dice que los conservadores no han tenido contacto con las izquierdas. Declara que nada ha dicho personalmente a los ministerios; todo lo que decía era impersonal; refutaba a su política.

Habla luego del bloque, del cual dice que no tenía programa; pero que se infiltraba en la acción por el contacto de sus hombres con los ministros de la Corona. Se ha querido presentarme como ultramontano, buscándome algunos conceptos vertidos en discursos pronunciados hace veinte años. Yo no soy tirano, ni absorbente. No me creo infalible, pero la opinión pública juzgará.

Un ministro se resignaba ayer porque los proyectiles lanzados por los republicanos cayesen en estos bancos. Recuerda lo ocurrido el 23 de Enero de 1912. Este día fué a una comida que se daba en Palacio y se armó un enorme alboroto porque hablé unos momentos con el rey. El propio conde de Romanones ha dicho después que los conservadores tenemos el voto de los revolucionarios para gobernar.

Elogia personalmente al Sr. Azcarate, pero oree que no podrá presidir el Congreso sin abdicar de sus ideas. Refiriéndose a las alusiones que le dirigió el señor Cambó, dice que han estado de acuerdo en algunas ideas, pero no en los procedimientos. Aunque todos aceptasen la Constitución, yo no aceptaría las concentraciones en la forma que indicaba el Sr. Cambó.

Defiende la armonía de los partidos, pero opine que la ayuda no puede darse cuando representa en provecho del enemigo. Yo no he roto la armonía de los partidos. Sé que no puedo romperla y por eso obro así. Las conclusiones que sentaba en mi carta de 1.º de Enero son nuestro programa. Si vosotros no rectificáis vuestra conducta, pensaré que no sólo mi pareja y me buscaré otra. He esperado mucho tiempo. No puedo hacer más.

Yo no pretendo hacer un partido liberal a mi capricho. Si vuestra política predomina, aceptándola la Corona, es que yo y mis amigos estamos equivocados. Yo estoy obligado a combatir la revolución. Si no contase para ello con mi partido no seguiría aquí. Recuerda que le villipendieron cuando presigió la pérdida de las colonias. (Los republicanos protestan.)

Es un suceso histórico que no debe apasionar así. El Sr. SANCHEZ: ¡Es una injusticia! El Sr. MAURA: La injusticia se repara rectificando tranquilamente. Recuerda que siempre ha defendido la democracia. España—agrega—ansía el progreso, pero tiene la política perturbada, enferma. Levántase por la política personal que Pablo Iglesias ha seguido contra él, olvidando la obra de los conservadores en favor de los humildes.

Dice que defiende a la gran masa católica. Podemos contar—agrega—los votos en las urnas, cada cual con su bandera, pero sin las intromisiones de los ministerios. Yo proscríbí una política que no había sido sancionada por la nación. El Sr. LERROUX: Eso quiere decir que llama fasciosos a los gobernantes. El Sr. MAURA: Los fasciosos son los delincuentes contra la Constitución. El Sr. LERROUX: ¡Eso es otra cosa! El Sr. MAURA: Yo soy más democrata que vosotros; lo soy de corazón. El Sr. MELLA: Su señoría es intransigente, pero la ley debe ser tolerante. El Sr. MAURA: Como ciudadanos tenemos nuestra amistad, pero como fasciosos el rigorismo de la ley.

Respecto al Sr. Lerroux dice que si habla el mismo ropaje en los mítines, le aplaude. En caso contrario no valía la pena de que fuese recogido su discurso en el Diario de las Sesiones. No comprende cómo el caudatario Sr. Azcarate preside mítines en los cuales se dicen verdaderas enormidades. Aplauda la actitud en que el Sr. Azcarate se ha colocado con ocasión de este debate. Respecto al Sr. Alvarez (D. Melquíades), dice que no le regateará las curvas para que pueda llegar al fin de su camino. Declara que los conservadores no creen que la Constitución no pueda ser reformada. Yo hice mi evolución visitando al Sr. Silvela a la luz del día.

Las condiciones que el Sr. Alvarez impone son la evaporación de la monarquía; la revolución sin sangre. Para los conservadores el concepto de la monarquía es el eje de la vida nacional. (Grandes aplausos.) Aquí no hay banco azul; nadie se ha acordado de él. Termina censurando al Gobierno por haber callado ante lo que dicen los republicanos. (Gran ovación; los aplausos duran largo rato y se oyen muchos bravos. Los conservadores le felicitan.)

Habla Romanones

El jefe del Gobierno contestó al Sr. Maura. Dice que no quiere recoger todos los extremos del discurso de Maura. Considera que algunos son improprios del partido conservador. Confiesa que ha comprendido hoy mejor lo que dijo que su discurso del otro día. Niega que estuviese de acuerdo con las izquierdas para imponer el veto a los conservadores. Dice que si ha existido colaboración por parte de los republicanos, ha sido a la luz del día. Declara que desde que ocupa el poder lo que más le ha preocupado ha sido mantener una cordial relación con el partido conservador. Niega que con la candidatura del Sr. Azcarate para la presidencia del Congreso pretendiera ofender a los conservadores, sino únicamente hacer honor a los merecimientos del Sr. Azcarate. Afirma que no ha hecho acto alguno contra el juramento que prestó al encargarse de la presidencia del Gobierno.

Recuerda la conducta de los liberales en las elecciones. Dice que el Sr. Maura pide una imposible exigencia un cambio de conducta. Si su señoría procede con arreglo a su conciencia, igual hacen los liberales. (Aplausos.) Hoy el partido es menos liberal que lo será mañana, porque las ideas evolucionan hacia el progreso. Nosotros hemos conseguido mucho. El Sr. MAURA: ¿Qué habéis conseguido? El conde de ROMANONES: Hemos conseguido una tolerancia que no existía. Ríplie que anhela la confraternidad de los partidos. (Aplausos de la mayoría.)

Rectifica Maura

Dice que no ha hablado de que el conde de Romanones estuviese de acuerdo con los republicanos para poner el veto a los conservadores. Habla tenido bastante—agrega—conservando, gracias a ese veto, vuestra vida ministerial. Esa sileta ministerial de arbitrariedad limitada. (Grandes protestas de la mayoría.) Del veto que nos pusieron los republicanos se aprovecharon los liberales. Nosotros no podíamos aceptar que la Cámara estuviese presidida por el jefe de un partido revolucionario que ponía su veto a los conservadores. (Aplausos.)

Vuestra política la reputo funesta y por eso no puedo ni debo compartirla. Cuando debéis de salir del poder saldréis. (Sensación.) La opinión está por quien mejor la sirva. Censura al conde de Romanones por no haber sabido contestar al Sr. Alvarez cuando éste pedía la reforma constitucional.

Rectifica Romanones

El presidente del Consejo rectifica. Niega que el hecho de llevar a Azcarate a la presidencia de la Cámara significase que se pretendía derribar a la monarquía, porque el Sr. Azcarate—dice—es hombre poco temible. Cuando los liberales oree que deba ser modificada la Constitución, la modificarán. (Aplausos de la mayoría.)

Rectifica Azcarate

El Sr. Azcarate, reorgeniendo una alusión del señor Maura, recuerda que cuando éste defendía sus reformas para Cuba, sólo tenía a su lado a los republicanos. Insiste en afirmar que el jefe de los conservadores es ultramontano. Dice que se está confundiendo el movimiento religioso con el movimiento político. Niega que existan entre liberales y republicanos las relaciones que afirma el Sr. Maura. Nosotros sólo queremos que los liberales cumplan con su deber frente a la obsesión religiosa que el Sr. Maura padeció. (El Sr. MAURA le interrumpe.)

El Sr. AZCARATE: Pedimos la libertad de imprenta, la libertad para la propaganda... El Sr. MAURA: Jamás me opee a la propaganda de las ideas, pero vosotros no propagáis ideas sino delitos. El Sr. AZCARATE: Las ideas no pueden ser delitos. El Sr. MAURA: Subvertir el orden mediante la propaganda es delito. El Sr. AZCARATE continúa su discurso contestando a las manifestaciones hechas por el señor Mella. Vuelve a citar varios textos de los obispos católicos que tomaron parte en el congreso celebrado en Chicago, para deducir con la autoridad que les da su procedencia, que en otros países admiten en la escuela la libertad de enseñar la religión.

El Sr. MELLA: Pido la palabra. El Sr. AZCARATE se extiende en largas consideraciones sobre esta materia y dice que los nombramientos propuestos por la Institución Libre de enseñanza recaen en personas de todas las ideas. Rectifica Lerroux. Justifica su manera de proceder.

Se me ha rodeado—dice—de una fama injusta. Se dice que me como los curas crudos y se comete la injusticia de oree me el inductor de las bombas de Barcelona. El veto que hemos puesto a los conservadores solo alcanza a Maura. Últimamente—añade—le pregunté al Sr. Maura el había rectificado su política, contestando que no recogería el poder de manos de los liberales y, además, que si se encontrasen en circunstancias parecidas a las de 1909 volverían a ser fuellados Ferrer y Clemente Gaxiola. (Grandes rumores.)

Más rectificaciones. Rectifica brevemente el Sr. SENANTE. El Sr. MAURA rectifica también diciendo que toda propaganda es licita mientras no sea dentro del Código penal.

Habla Mella

Dice que el Sr. Azcarate quiere snowrar a la religión en un molde imposible. Con gran elocuencia diserta sobre las grandezas del cristianismo. (La Cámara le oye con gran atención.) En brillantes párrafos expone la doctrina de los filósofos paganos. (Gran ovación de los conservadores y de una gran parte de la mayoría. El orador es muy felicitado.)

Nuevas rectificaciones

El Sr. AZCARATE, dirigiéndose al Mella: ¿Con qué derecho me dice su señoría que no tengo religión? Profeso la católica, sin crear en su dogma ni en los milagros. Habla largamente acerca de la religión. El Sr. IGLESIAS (D. Pablo) rebate las manifestaciones del Sr. Maura respecto a la obra de los conservadores en favor de las clases obreras, recordando lo que en 1909 clausuró algunas sociedades y prohibió las reuniones públicas. El Sr. ALVAREZ (D. Melquíades) oúpase del programa del bloque diciendo que el señor Maura debía conocerlo. El Sr. MAURA: Solo conocía los telones. El Sr. ALVAREZ: El Sr. Maura es responsable de haber dejado en descubierta a la Corona en Octubre de 1909. (Muy bien, muy bien, en la mayoría. Grandes rumores.)

No se extraña S. S. Sr. Maura, que apruebe mis manifestaciones acerca de la mayoría. Varias voces: Toda, toda la mayoría. El Sr. MAURA: Puse su señoría extender la jefatura al partido conservador. (Grandes risas.) El Sr. ALVAREZ prosigue su discurso. El Sr. MAURA: Esos están oír a su señoría. (Risas.) El Sr. ALVAREZ: Ya conocemos la actitud del Sr. Maura (rumores); la de los conservadores ya la sabemos. Por último dirige una exaltación a los señores Dato y Basada para arrastrarles la declaración de si aceptaban el poder caso de ser llamados por la Corona. (Los Sres. Dato y Basada permanecen callados.) El Sr. MAURA: Me levanto a hablar por cortesía.

La elocuencia y el ingenio del Sr. Alvarez no han bastado para modificar mi actitud. Cuanto pleneo lo tengo dicho y escrito; para el porvenir en los signos de mi mano a.ó se les cumplimiento del deber. Se da por terminado el debate político. Los diputados abandonan el salón en tropel y salen a los pasillos comentando el resultado del debate. Por esta causa no puede discutirse el proyecto de ley sobre las jurisdicciones, y se levanta la sesión a las 8 y 25.

Información palatina

La reina Cristina. El domingo marchará a la Granja la reina Cristina, continuando allí hasta el bautizo del nuevo infante. Luego irá a San Sebastián. La infanta Isabel. A fines de Julio irá a la Granja la infanta Isabel, que pasará allí el mes de Agosto. Los reyes a Segovia. Comunican de la Granja que a las once de la mañana marcharon los reyes a Segovia para presenciar los ejercicios de artillería. Para el natalicio. Llegó a la Granja la batería de artillería que hará las salvas con motivo del natalicio del infante.

Los sucesos de Marruecos

Noticias oficiales.—Aclarando la agresión. En el ministerio de la Guerra nos facilitaron hoy un telegrama aclarando la agresión de que fueron objeto nuestras tropas. Dice que por nuestra parte tuvimos dos muertos y once heridos. Agrega que ahora reina completa tranquilidad. Sin correo. No llegó hoy a Cádiz el vapor correo, como se esperaba. Créese que este retraso obedece al temporal que reina. Redoblando las precauciones.—Los heridos. Comunican de Ceuta que en todo el territorio de Tetuán se han redoblado las precauciones. Los obreros heridos en la última agresión mejoran. La colonia francesa depositó una corona en la tumba de los soldados muertos recientemente. Una detención.—Castigos.—Sigue la agitación. Ha sido detenido un moro que pretendía adquirir carabuzos. El jalfía ha dispuesto que sean castigados severamente los moros que se dedican al bandolerismo. Los carruajes que prestan el servicio público entre Ceuta y Tetuán van custodiados por secciones de caballería. Las últimas noticias dicen que en el territorio de Anghera reina grandísima agitación. Ha sido recompuerto la subería del agua de los manantiales de Banú que había sido cortada por los moros. En el camino de Tetuán fué agredido por los moros un arriero español, que resultó gravemente herido. El telegrama oficial aclarando lo ocurrido. Esperando otro ataque.

El que se recibió esta mañana de Larache en el Ministerio de la Guerra, dice lo siguiente: Aclarando mi telegrama sobre las bajas habidas en el último encuentro, me dice desde el zoco Zafin Dahuma el teniente coronel Bermúdez de Castro, que ha tenido muertos al teniente Bermúdez de Castro y al soldado Gonzalo Molina y heridos al capitán Alvarogonzález y a los soldados Benito Miguel, Antonio Cabrera y Tomás Gómez; de infantería de Marina, que resultaron heridos el teniente D. José Núñez Castro, el sargento Emilio

Nelson Lines

Servicio rápido en 15 días desde la Coruña directamente a

Montevideo y Buenos Aires

Highland Piper el día 21 de Junio Pesetas: 181'10
Highland Loch el día 19 de Julio

Primera clase: (tres categorías) libras 18, libras 23 y 27.
Segunda clase: libras 12 (más impuestos).

NOTA.—La entrada a bordo queda en abolido prohibida sin previa tarjeta de la Agencia.

Nicandro Fariña. La Coruña

Batalla, el cabo Adolfo Lorenz, el tambor Isidoro Ibáñez y los soldados Juan Lirio, Gonzalo Ibáñez y Daniel Fort. Tota, dos muertos y once heridos. Las bajas del enemigo son numerosas. Por noticias que he recibido, parece que se proponen atacar nuevamente al zoco Zenging. Nuevas operaciones.—Un trabajador prisionero y dos heridos.—Pidiendo protección. La jarca se prepara. Telegrafían de Tánger que esta mañana fueron agredidos varios trabajadores por los moros en el camino de Chauf-el-Aoab. Los moros robaron las mulas y se llevaron a uno prisionero a hileron a dos. Entre la colonia española reina gran intranquilidad y demanda protección. Un correo llegado a Larache dice que durante toda la noche han luido grandes hogueras en todo el contorno. Créese que existe una jarca que se prepara para un nuevo ataque.

Los crímenes del capitán Sánchez

MADRID 7. En Zaragoza.—La desaparición de D. Luz Carbonell. Telegrafían de Zaragoza que toda la opinión está pendiente de los nuevos detalles del proceso contra el capitán Sánchez. Todos creen que D. Luz Carbonell fué asesinado por Sánchez. Los oficiales retirados que fueron compañeros de Sánchez en Cuba, dicen que éste se distingue por sus instintos sanguinarios. Infinidad de voces se ofreció como voluntario para ejecutar a los insurrectos prisioneros.

Varias noticias

MADRID 7. Guardia civil a Riotinto. Telegrafían de Cádiz que esta mañana marcharon a Huelva setenta y cinco guardias civiles, en vista de la gravedad de la situación. Turistas a América. Salió hoy de Cádiz para Buenos Aires el transatlántico Infanta Isabel con infinidad de turistas. El Colegio de abogados de Madrid. Parece que el Sr. Díaz Cobeña renunció el decanato del Colegio de abogados de Madrid. Créese que en la nueva votación será elegido decano el Sr. Maura. Paralización del tráfico. Continúa paralizado el tráfico en Huelva. Han abandonado el trabajo más de 1.000 obreros. Redóblase la vigilancia. Por ahora no se han registrado incidentes.

Extranjero

MADRID 7. Juzgando a unos conspiradores. Telegrafían de Calcuta que ha comenzado la vista del proceso seguido contra cuarenta y cuatro personas acusadas de haber conspirado contra el Estado. En los registros hechos en sus viviendas se encontraron municiones, documentos y alhajas procedentes de varios robos realizados en cuadrilla.

Ultima hora

MADRID 8. Fueron nombrados: presidente de la Audiencia de la Coruña D. Jacinto Jaraiz y fiscal D. Ramón Labra. El actual fiscal D. Leopoldo López Infantes va a Valladolid como presidente de Sala. Considerábase como un acto de gran trascendencia la reedificación del Sr. Alvarez. Los conservadores censuraron a los diputados de la mayoría por aplaudirle, replicando éstos que ellos también aplaudieron a Mella. Un senador liberal decía que hoy salió el sol pero que el lunes volverá a nublar, pues la crisis sigue latente y tal vez el jueves se precipiten los acontecimientos. Acuéntase la creencia de que vienen los conservadores. Como dato significativo merece citarse que en Madrid hay diez gobernadores a los cuales no se deja ir a las provincias por lo inseguro de la situación. En Cifuentes (Guadalajara) fué detenido Raimundo Roja por haber matado y hecho desaparecer a un guardia municipal. Como son varios los desaparecidos dícese que se trata de delitos semejantes a los del capitán Sánchez. El viejo Buch amplió hoy su declaración acusando como autores de la muerte de Jalón al capitán y a su hija. María Luisa reconoció las ropas de Jalón, mostrándose impresionadísima al verlas. Dicen de Gijón que en Agosto de 1910 desapareció un hombre que había pasado por la playa con el capitán y su hija, suponiéndose ahora que lo habían asesinado.

Delgado-Barreto

En la mañana de ayer se celebró en el despacho de la Alcaldía la reunión a que había convocado el alcalde señor Folla para tratar de la excursión a la Coruña que organiza el periódico madrileño La Tribuna. Asistieron a la reunión los presidentes de las sociedades de recreo, de la Cooperativa Militar y Civil, Centro Castellano, Liga de Amigos y Clubs de deportes, un representante de la Empresa de consumos, y el correspondiente de aquel diario Sr. Barreto. Todos han prometido condeyunar con el mayor entusiasmo al éxito de la excursión. La empresa de consumos ofreció contribuir con 250 pesetas más que el año pasado a la subvención que ha de otorgarse a La Tribuna; el Centro Castellano anunció que además de aumentar la subvención hará un reclutamiento a sus paisanos, y la Liga de Amigos y el «Club Coruña» y la «Reunión de Artesanos» se expresaron en los mismos términos, añadiendo esta última sociedad que además celebrará un baile y algún otro festival en sus sa-

Las fiestas de Agosto

En la mañana de ayer se celebró en el despacho de la Alcaldía la reunión a que había convocado el alcalde señor Folla para tratar de la excursión a la Coruña que organiza el periódico madrileño La Tribuna. Asistieron a la reunión los presidentes de las sociedades de recreo, de la Cooperativa Militar y Civil, Centro Castellano, Liga de Amigos y Clubs de deportes, un representante de la Empresa de consumos, y el correspondiente de aquel diario Sr. Barreto. Todos han prometido condeyunar con el mayor entusiasmo al éxito de la excursión. La empresa de consumos ofreció contribuir con 250 pesetas más que el año pasado a la subvención que ha de otorgarse a La Tribuna; el Centro Castellano anunció que además de aumentar la subvención hará un reclutamiento a sus paisanos, y la Liga de Amigos y el «Club Coruña» y la «Reunión de Artesanos» se expresaron en los mismos términos, añadiendo esta última sociedad que además celebrará un baile y algún otro festival en sus sa-

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno el día 7 de Mayo de 1913.—Ordenes: contra Manuel Llisterri y otros, por disparo y lesiones.—Santiago: contra Manuel Soneira, por desobediencia. Sabalantinos para el día 9 de Junio de 1913.—Sale de lo Civil.—Lugo: D.ª Angela Fernández López con D.ª María Fernández López, sobre cumplimiento de un contrato. Menor cuantía.—Cambados: D. Vicente Méndez Vidal con D. Francisco Méndez Fernández, sobre reclamación de pesetas. Menor cuantía. Audiencia provincial.—Sección primera.—Coruña: contra Ricardo Andreu Muñoz, por homicidio. Licenciado Casas. Esta causa se verá ante el Jurado. Sección segunda.—Ferreol: contra María Josefa Lagares, por estafa. Licenciado Martelo.—Idem: contra María Antonia Linares, por injurias. Licenciados Fraga de Castro y Patiño.

Noticias.—Ha sido destinado al penal de Burgos para extinguir condena, el recluso en la cárcel de esta capital Manuel Vergara Méndez. Comenzó a disfrutarse 30 días de licencia el Jefe de primera instancia de Puentesareas D. Manuel González Correa. Los herederos del procurador que ha sido de esta Audiencia D. Antonio Mundute Ramallo han solicitado la devolución de la fianza que éste tenía constituida para responder del cargo. Ha sido nombrado adjunto del Tribunal municipal de Lousame, D. Manuel Barreiro Costa.

Crónica local

Hoy a las once de la mañana se reunirá en el Instituto los organizadores del Comité de boy scouts coruñeses y los muchachos que hasta ahora han manifestado deseos de inscribirse en el cuerpo, para constituir la sección de esta capital. Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo—procurar estomago a quienes carecen de él,—por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estomago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el Elixir Estomacal de Sair de Carios. El contratista de la construcción de nichos en el cementerio general solicita una prórroga de 30 días para terminar las obras. SE SALDA una parí a de camisas de señora, a 1 peso, a 1'50, a 1'75 y 2 pesetas. EL SIGLO.—Estrecha San Andrés, 15.

Los trabajadores presentaron ayer una instancia en la Alcaldía pidiendo que se deje sin efecto el nuevo horario señalado para la mañana de reses en el macizo público. Hoy podemos decir que la casa mejor surtida en abanicos es La Luz, Real, 11. Ayer tarde, en la calle de San Andrés, el cochero Juan Varela Ramos rió con su colega Pedro Alvarado e intentó agredirlo, pero intervino a tiempo una guardia de Seguridad y lo evitó conduciendo a Juan a la Prevención. ENGARNACIÓN FERNÁNDEZ, Real 63.—Por ausentarse liquidará con rebaja considerable de precios, todas las existencias a partir del próximo día 11 (miércoles). Corrárá lunes y martes para organizar la liquidación.

En la Casa de Socorro fué curada ayer tarde Carolina Louriero Fernandez de varias lesiones leves que, según dijo, le había causado una vecina suya llamada Geneveva. El hecho ocurrió en la plazuela de Marfías. Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hôpital (estomago). Vichy-Célestins (riñones). Vichy-Grande-Grille (hígado). Han sido nombrados catedráticos de Historia Natural y Fisiología e Higiene de los Institutos de Orense y Pontevedra, D. Agustín Moreno Rodríguez y D. Federico Gómez Llucua, respectivamente. Es el mejor de los laxantes Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias. Durante el mes de Mayo último se han expedido por este Gobierno civil 3 licencias de caza y 30 de uso de armas. RON BACARDI. Depositarios para Galicia: Sastre y Compañía. Fué trasladado a Irún el administrador de correo de Si Ieda y nombrado para sustituirle D. Pablo Muñoz Baigón. La noticia causó muy buena impresión en aquella villa, según nos comunican varios vecinos de la misma. Preciosos juguetes se liquidan con 25 por 100 de rebaja en el Nouveau Grand Bazar, instalado en el Relleno. En la semana entrante prestará servicio de inspección en el Asilo y Hospitales, el concejal Sr. Pazos; en el macizo público, el Sr. Lage; en incendios y caballerías, el Sr. Menéndez Atocha, y en los felatos de consumos, el Sr. Anllón. Nadie compre tiras bordadas en piezas y retales sin ver antes el hermoso surtido que hay siempre de este artículo en La Perla Coruñesa. D. Ramón Dorrego presentó una instancia en la Alcaldía pidiendo que se le abene mayor cantidad que la señalada al solar que le ha sido expropiado en la Avenida de Rubino. Un joven de 18 años, que montaba una bicicleta, atropelló ayer tarde en la Plaza de Azcarate a Ramón Candamio, que llevaba en brazos a un niño de tres meses. La madre y el hijo resultaron con lesiones de carácter leve, que les fueron curadas en la Casa de Socorro. Los mejores anteojos son los de roca de precisión óptica, porque son los únicos que consiguen mejorar la vista. Los vende el acreditado Optico Real, Sr. Madrid D. Juan Dubosc en esta población. Es a prueba. Biomaxters Americanos. Dichos anteojos se dan a prueba y no siendo satisfactorios se devuelve el dinero. Para más detalles píjense el catálogo que se da y envía gratis. Helados. Se sirven en la TERRAZA a 0'50 pesetas el grande y 0'25 el chico. DENTALIX LÓPEZ CARO. Desinfecta la boca, aromatiza el aliento, blanquea la dentadura y calma rápidamente el dolor de muelas; frasco, 0'75 pesetas.

Sus Aguas "CABREIROA," Su Balneario

El eminente químico Dr. Casares Gil las considera como el Prototipo de las Acidulo-Bicarbonatado-Sódico-Líticas. El sabio Dr. Ramón y Cajal las clasificó entre las más puras y de excelentes condiciones higiénicas.

Las emenencias médicas las recomiendan como eficacísimas en la litiasis renal y hepática, cálculos vesicales, enfermedades de las vías urinarias, hígado, estómago e intestinos. Son notables las curas realizadas en la diabetes, artritis y gota.

Temporada oficial.—De 15 de Junio a 30 de Septiembre de 1913.
Médico director: DOCTOR NOVÓ CAMPELO, de Santiago.

Anhídrico carbónico: 1.874 = Bicarbonato sódico: 2.904 = Bicarbonato lítico: 0'044

Depósito en la provincia: Ramón Prieto Puga.—La Coruña.

Es uno de los mejores de España. El GRAN HOTEL, que estará abierto desde primero de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc. Todo el servicio es procedente de acreditados hoteles de Madrid. Hay capilla, parque, garage. Precios desde 50 pesetas en adelante. Servicio particular de tranvía lo une a Verín. Una nueva sociedad de automóviles, recién montada, hacen el recorrido de Orense a Verín en magníficos coches con perfecta regularidad en cuatro horas. El Balneario cuenta además con automóvil propio a disposición de los señores agüistas que lo soliciten.

H. Imperial (antes «Aurora»), Castelar, 25, segundo (Rúa Nueva). Reformado a la moderna. Magníficas habitaciones. Trato esmerado y precios económicos. Se admiten abonados fijos a precios módicos.

Sanatorio Gradaille
Consulta y operaciones de la vista.—Compostela, 6. Continuación del Cantón Pequeño.

Dr. Sal Lence, suspende su consulta de la vista, hasta el 1.º de Julio.
Plaza de María Pita, 20, piso 2.º

LE GAULOIS BERGOUNGAN
EL MEJOR NEUMÁTICO
D. Carlos Vaamonde, Real, 51

Médico Seijo. Consulta del Estómago, de 4 a 5. Barrera, 23 y 25, segundo izquierda.

"LA UNIÓN"
AUTOMÓVILES DE ALQUILER
Precios baratísimos por kilómetro de recorrido
Dirección: Santa Catalina, 6

NOTAS ÚTILES

Los cofrades del Amor Hermoso y Corte de María desean hacer mañana la visita a Nuestra Señora de los Remedios, en Santo Domingo.
Señores de mañana.—Primo, Vicente, Feliciano, Pelagio, Maximiliano, Ricardo, Julián y Nuestra Señora de los Angeles.
Matrimonios: ninguno.

ESPECTACULOS

TEATRO-CIRCO PARDO BAZAN.—Ideal Cinema Campa.—Hoy, domingo 8 de Junio de 1913, sesiones de cuatro a seis y media y de siete a doce y media.
En todas las sesiones se proyectará la curiosísima película, tomada del natural, titulada *Expedición del capitán Scott al Polo Sur*.
Además se estrenarán otras notabilísimas cintas de gran montaje.
Mañana, lunes, estreno de *Secreto de Estado*, sensacional película de éxito en los principales teatros cinematográficos de Europa.
PABELLON LINO.—Hoy, domingo, gran rebaja de precios. Sesiones sencillas a las tres, cuatro, cinco, seis y nueve y tríples a las siete y a las diez, en las cuales se exhibirán preciosas películas y tomarán parte la capucina *La Asturiana*, el excéntrico musical *Moreno, mis Louise, mis Melbourne* y el mago moderno *Giordano*.
Nuevos trabajos por *Giordano*. Despedida de todos los artistas.
Precios.—Sección sencilla: butaca, 40 céntimos; anfiteatro, 30; general, 20. Sección tríples: butaca, 75 céntimos; anfiteatro, 50; general, 30.

Anuncios

Traspaso de una tienda de comestibles por tener que ausentarse su dueño. Informarán calle de San Roque, núm. 4.
Casa de campo. Se alquila una en Celas de Cambre, con huerta y jardín, con dos pisos independientes y separados.
Informarán: Avenida de Rubine, 29, segundo.
Se alquila por temporada ó por año la casa núm. 22 del lugar de Palavea. Dan razón en la calle de Juana de Vega, 9-1.º.

Gran Farmacia Moderna
de DANIEL REY SANCHEZ
No equivocarse, pues es la única Farmacia Moderna que existe en La Coruña.—RUANUEVA, 18 y 20.
Montada a la altura de las más acreditadas del extranjero. En Bragueros, nuevos modelos, Fajas especiales para la reducción del vientre y en toda clase de aparatos de goma ó higiénico completo surtido.
Colosal existencia en Perfumería
Escrupuloso despacho y precios con increíble economía

"Gran Garage Moderno"
Avenida de Fernández Latorre. Departamentos cerrados ó independientes
Taller de reparaciones de motores, carrocerías y pinturas. Stock Continental, botellas de aire comprimido, vulcanización de cámaras y cubiertas.
MOTORINA, aceites y accesorios de todas clases recientemente recibidos.
Alquiler de automóviles, landaulets abiertos y ómnibus á precios sin competencia.
Agencia exclusiva de los automóviles PANHARD y FORD.—Sub-Agencia de DION BOUTON y representación de las principales marcas.
Teléfono núm. 26. Para avisos: Despacho Central del Ferrocarril, Castelar (Rúa Nueva).

Jarabe "YER"
Al Narcil Mentol Arrhenal y Thicol
Curación rápida y radical
de todas las enfermedades del pecho y vías respiratorias. El más activo de los preparados para combatir TOS, BRONQUITIS, TUBERCULOSIS, ASMA y toda clase de CATARROS.
De venta: Farmacia CENTRAL, San Andrés 119, y Farmacia EUROPEA, Real, 55.—Al por mayor: Droguería CENTRAL de EMILIO R. SANCHEZ, Coruña.

Nueva Fábrica de Asfalto en La Coruña
con precios muy económicos para paredes, pisos y azoteas, hecho á voluntad del dueño.—Darán razón en casa de D. Ignacio Pedregal.—Almacén de construcción.—Asfáltadores: José Miguez y Compañía.

MATOLIN
PINTURA INGLESA: HIGIENICA, LAVABLE
EN TODOS COLORES Y Matices
No necesita ACEITE ni AGUARRÁS

Esmaltes y Barnices "White Zapan"
Pídanse prospectos y detalles
Unicos representantes en Galicia:

OYA GILARD y Compañía
(S. en C.)
Plaza de Orense, 2B y Feijóo, 2
LA CORUÑA

P. Molenaar y C.ª—Westzaan (Holanda)
LA MAS ALTA RECOMPENSA
3 medallas de oro en las Exposiciones internacionales de Higiene de la Infancia, de Roma, Londres, Bruselas, Amsterdam, Anvers, Liege, Milán y Leuwarden.



La Farine Molenaar
es un alimento incomparable para los niños. Excelente por la pureza de su preparación, su eficacia, su digestibilidad y sus grandes cualidades nutritivas.
Probarla es adoptarla para siempre
Precio: 1'50 pesetas el bote de 500 gramos en las principales farmacias y droguerías.

Banco de Galicia y Buenos Aires
BUENOS AIRES
Se avisa a los señores accionistas de este Banco, que el Directorio ha resuelto fijar la fecha del 15 al 30 del corriente mes de Junio para que puedan liberar totalmente sus acciones, si así lo desean, de acuerdo con el artículo 8.º de los Estatutos.

Venta de una casa de nueva construcción sita en esta ciudad. Del precio y condiciones informarán en la Notaría del Dr. D. Antonio Viñes Gilmer, San Andrés, 30-1.º.
Venta. Se hace de un lugar acaserado sito en el Temple, parroquia de San Pedro de Nos, y de varias fincas y rentas forales en Razo, Cores, Culleredo, Bribes, Ledoño y Pravio.
Darán razón: San Andrés, 91; bajo.

JOHN MILLER & C.ª
24, Chapel Street, LIVERPOOL
Artículos de saneamiento de LOZA perfeccionada y BRONCE fino superior.
Exposición y venta exclusiva de los artículos de esta acreditada casa.
José Amado, Estrella, 8.—La Coruña.
CASA DE CAMPO. Se alquila en San Pedro de Nos, lugar de «Vilar», con extensa huerta.—Razón: Cordonera, 12.

¿Quiere usted beber la mejor cerveza?
Pida siempre "La Austriaca",
DE SANTANDER
Que es la más ESTOMACAL de España
Se vende en todos los buenos establecimientos.
Depósito: Santa Lucía, 13.—Teléfono, 349
DOMINGO SUAREZ

COLORES PALIDOS
ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION ABOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el **HIERRO BRAVAIS**
Tales fincas y 120 r. Lafayette, París.—Folleto gratis.
ANEMIA

Lectoras!
Nadie vende tan barato, ni presenta surtidos tan hermosos en géneros blancos de hilo y algodón en todos los anchos. Juegos de cama calados y bordados. Equipos para novia y canastillas para recién, como la ya famosa Casa La Espuma.

Últimas novedades en velos de Tul, Chantilly, y Almgro; corbatas, cuellos y blusas para señora. Preciosidad en mandilones, trajes y capotas para niñas. Colección extensa de piqué, blancos, mantelerías, pañuelos, inicial bordada á mano, 4 to y 14 pesetas docena. Depósito de la marca corset *Reina Victoria* la mejor que existe. Modelos de 4 á 25 pesetas.
Colección extensísima de tiras bordadas en piezas y retales, camisas señora á 1'50 y juegos de cama, desde 5 pesetas.

LA ESPUMA.—San Andrés, 85
PRECIOS FIJOS

CASA DE CAMPO.—Se vende ó alquila una sita en Pastoriza, con hermosa huerta. En la Notaría del Dr. Viñes, San Andrés, 30, informan.

EN UNA NOCHE
se curan las **Almorranas**
con hemorroicida **Lambo**
De venta en la Coruña, droguería de EMILIO REY SANCHEZ, calle de San Andrés, 119.

Aviso al público que no hay quien venda con menos ganancia, ni mejores vinos, que los del almacén de Restituto Caballero.—San Andrés, 116.

A TODOS LOS AGRICULTORES
interesa conocer LA INFORMACION AGRICOLA revista de agricultura y ganadería.—Pídase un ejemplar gratis al Director: Juan Gavilán, Barquillo, 26, MADRID.—Se necesitan buenos corresponsales.

JOHN MILLER & C.ª
24, Chapel Street, LIVERPOOL
Artículos de saneamiento de LOZA perfeccionada y BRONCE fino superior.
Exposición y venta exclusiva de los artículos de esta acreditada casa.
José Amado, Estrella, 8.—La Coruña.

CASA DE CAMPO. Se alquila en San Pedro de Nos, lugar de «Vilar», con extensa huerta.—Razón: Cordonera, 12.

Corderillos exquisitos
Lechales de Burgos, en cuartos asados, se despachan todos los domingos en casa de CALVO. Especialidad en almejas, lomo de cerdo y vinos.
33—GALERA—33

LA ELECTRICA
51—REAL—51
Carlos Vaamonde
Material eléctrico.—Instalaciones de luz y timbre Automóviles—Bicicletas y accesorios Máquinas para fotografía, Papel, Placas, etcétera, etc.
Real, 51 La Coruña

Marcos para cuadros
de molduras corrientes y de fantasía. Precioso y variado surtido en la FABRICA DE PUIG

Diccionario ilustrado de Medicina usual
PARA USO DE LAS FAMILIAS
POR EL DOCTOR GALTIER BOISSIERE
Adaptación de la 32.ª edición francesa, por el Doctor D. Leonardo de la Peña, catedrático de la Facultad de Medicina de Valladolid.

Un volumen en 8.º, de 556 páginas, 834 grabados, fotografías, radiografías, 4 planos y 4 láminas en colores.
Encuadernado en tela, 12 pesetas.

Librería Zincke
Cantón Grande, 27.—La Coruña

Todas las señoras
saben que para comprar, ropa blanca en condiciones insuperables de bondad y baratura hay que ir á EL SIGLO y allí se encuentran surtidos completos en todo lo que á dicho artículo se refiere á precios verdaderamente excepcionales. Hay camisas de señora desde una peseta hasta los precios más elevados. Pantalones idem desde 1'25. Velos tul y chantilly desde una peseta. Se ha recibido una nueva remesa de corsés muy elegantes y fuertes desde 3'50 pesetas. Juegos de cama con calados y festón á 4'75 pesetas el juego. Idem idem en lavado inmejorable á 8 pesetas. Gran colección en juegos bordados, en hilo y algodón á precios muy convenientes. Preciosidades en gorritas para niños. Faldones para cristianar. Equipos de novia. Especialidad en encargos á medida.
EL SIGLO.—Estrecha San Andrés, 13

Buena tijera, es la de un acreditado maestro de Santiago.—Géneros última novedad.
Fuente de San Andrés, 16 y 17, bajo

BARBERIA el oficial Ramón Balboa que prestaba sus servicios en la Plaza de Azcáraga número 1, pone en conocimiento de su clientela haberse establecido en la calle de Damas, número 3.

Angelus. Excelente instrumento mecánico para tocar el piano, combinado con timbres orquestales. Se vende uno, casi nuevo, con 16 rollos.—Riego de Agua, 52-1.º, de dos á cinco.

Subasta. El jueves 12 de los corrientes á la hora de doce, se verificará la de la casa núm. 5 de la calle de Cordonera de esta ciudad, en la Agencia de Negocios de D. José Gómez.—San Nicolás, 6, 1.º

La máquina de escribir
MAS PERFECCIONADA
Escritura visible en dos colores, tecla de retroceso, pulsación muy ligera, marcha casi silenciosa, gran fuerza de penetración, cierre secreto de las teclas, etcétera. LA ÚNICA CON TABULADOR DECIMAL.
GRANDES PREMIOS
Exposición Universal de París 1901
Exposición Universal de Génova 1906
Exposición Universal de Bruselas 1910
Exposición Universal de Turín 1911
DOS MEDALLAS DE ORO
GARANTIA POR CINCO AÑOS
Concesionario y Depositario: Domingo Suárez, Santa Lucía, 13.—La Coruña.

PRODUCTOS MARAVILLOSOS!
CALBER
Para la Toilette de BEBÉS y SEÑORAS
Los POLVOS CALBER son, la única preparación ideal, para los cuidados del cutis, escocidos de los niños, peces, irritaciones, granos, sarpullidos, rojeces y erupciones. Después del baño son muy agradables para el cuerpo. Evitan el mal olor del sudor de las pies y salsos. Insustituible para los caballeros después de afeitarse. Su envase especial evita la infección y el uso de la anticuada boria.
LOCION "VITTELIA"
FORTIFICA LA RAIZ, EVITA LA CAIDA DEL PELO, PROMUEVE SU CRECIMIENTO, QUITA LA CASPA, LIMPIA LA CABEZA Y EVITA LAS CANAS.
EL 99 POR 100 de los que la usan han conseguido llegar a edad avanzada, con pelo rico y abundante. Todo comprador se convierte al momento en propagandista de este PREPARADO MARAVILLOSO.

Agencia general para España: D. Francisco Loyarte.—San Sebastián.
De venta en la Coruña: Farmacia y Droguería de Villar.—Farmacia de Docampo.—Dr. Pardo Rogueya.—Droguería de Emilio Rey, y en las principales farmacias, droguerías y perfumerías bien surtidas.

VENTA DE FINCAS URBANAS EN ESTA CIUDAD
que producen anualmente pesetas 12.000—4.680—2.600—1.920—560. Informa Ricardo S. Rodríguez, procurador, Fama, 1.

JEREZ MARQUES DEL REAL TESORO
COÑACS
Grandes premios: París, Madrid, Zaragoza, Valladolid, Florencia, Bruselas.

